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Importante: Responda apenas ao que se pede. Justifique as suas respostas. Seja conciso.

1. Seja V um espaço vectorial real e B = {v1, v2} uma base de V . Seja T : V → V a transformação
linear representada, relativamente à base B, pela matriz

A =

[
1 3
0 2

]
.

(a) Calcule T (2v1 − 5v2).

(b) Sem determinar o núcleo ou o contradomı́nio de T , justifique a afirmação: “T é um isomor-
fismo.”

(c) Determine uma base B′ de V relativamente à qual T seja representada por uma matriz
diagonal.

(d) Escreva a matriz que representa T 4 relativamente à base B′.

2. Seja F um subespaço de um espaço vectorial V com produto interno. Como sabe, define-se o
complemento ortogonal de F como sendo

F⊥ = {v ∈ V : 〈v, u〉 = 0 para todo o u ∈ F}.

(a) Prove que F⊥ é um subespaço de V .

(b) Calcule o complemento ortogonal do subespaço de M2×3(R)

F =

{[
a b c

d d d

]
∈ M2×3(R) : a, b, c, d ∈ R

}
.

3. Para cada uma das seguintes afirmações diga, justificando de forma breve, se é verdadeira ou
falsa.

(a) Seja V um espaço vectorial de dimensão finita e T : V → V uma transformação linear. Se
Ker(T ) = Ker(T 2), então Im(T ) = Im(T 2).

(b) Se {v1, v2} for uma base ortogonal de um espaço vectorial real com produto interno, então

‖3v1 + v2‖2 = 9‖v1‖2 + ‖v2‖2 .


